

秋高气爽,甬城各高校陆续迎来开学季。为了迎合年轻人的互动需求,让新生尽快适应大学生活,不少高校纷纷推出各种迎新“新玩法”,开展各种各样的活动。

用手机扫一扫二维码,宁波卫生职业技术学院的新生十几秒即可完成报到。
杨燕丽 摄



微信报到和“定制”室友你听说过吗? 甬城高校开学季 花样迎新

1 报到手续太繁琐? 手机APP分分钟搞定

在新技术快速发展的今天,今年,甬城不少高校用手机APP报到注册,新生们直呼:“这样的报到形式好新潮,既节省了时间,又能通过APP提前了解学校。”

宁波大学的迎新季,八成多新生在迎新APP上完成报到流程。新生们在收到录取通知书之后,即可通过专属的APP实时了解学校的一手资讯,第一时间便可查询自己的班级、寝室、辅导员信息,学生在网上即可完成个人信息的登记、体育课选课、学费缴纳甚至床上用品的预订事宜。

在现场迎新时,所有资料也都实现了信息化,可以通过系统直接在线查询,修订、实时更新。工作人员用一部手机就替代了原来的读卡器、电脑和打印机,新生报到前完成缴费后,只要登录APP出示二维码就相当于携带了身份证明。在迎新现场,工作人员通过扫描新生提供的迎新二维码,即可完成审核和登记。

宁波卫生职业技术学院今年首次采用迎新APP。记者看到,报到当天,在该校东门、南门、北门、综合楼一楼东边、第一食堂水池边以及宿舍区等多地设置新生报到指南宣传海报,新生只要拿出手机扫一扫二维码,根据系统提示即刻完成“签到”,只要十几秒,新生就可以知道自己的学号、班级、寝室、班主任和辅导员的姓名,以及报到当天的校长与学生家长见面会、班会等的时间和地点。凭借手机上的“电子报到单”到宿舍楼管理员处领取钥匙就可以完成寝室入住,第一时间给新生们家的感觉。

“看到电视上大学报到的现场都是人山人海,手上拿着大大小小的通知很多,没想到还没缓过神来,报到就结束了,太方便了。”宁波卫生职院护理学院2017级新生张莉伟说。

2 与谁做室友? 自己有权利选择

本学期,浙江大学宁波理工学院的迎新中与往年最大的不同莫过于新生能在报到前自助选房。在关注微信公众号“浙江大学宁波理工学院生活区”后,新生们进行实名认证,就可以自助选择床位、查看室友、预定卧具等。

在选房过程中,系统会根据新生所填写的兴趣爱好及宣言为他们匹配志同道合的室友。记者实地采访发现,不同于往年一个寝室内来自天南地北的四人互不相识,今年很多寝室的室友都在报到前已经通过社交平台互相认识甚至成为了无话不谈的挚友。

“我们通过相同的习惯、兴趣等成为了室友,完全不用担心在之后的生活中会因为不了解而产生矛盾,也能够更快地和大家打成一片。”网络与新媒体专业的金羽迹向记者吐露了心声,“当然这样就会少了很多新鲜感,暑假里我一直在想象未来的室友的样子,没想到还没见面大家已经这么熟了。”

结束一天的迎新之后,便是新生们来到宁波理工后离开家长的第一夜,难免有不舍,难免会想念,却也是从这天起,他们会在一个新的环境里成长为一个全新的自己。

3 新环境太陌生? 学校送出暖心礼包

明后天,浙江工商职业技术学院也将迎来新生。记者从该校了解到,该校经管学院策划了“系上红丝带,关爱你我他”、“赠送定制扇子”、“经管照相馆”、“学长携新生游校园”等一系列别开生面的活动,还专门开辟休闲服务区,由学院星巴克订单班进行技能展示,为新生和家长提供咖啡、果汁、西点茶歇,还将邀请专业乐器表演者及经管学院学生进行乐器演奏表演,给新生和家长提供一个小憩休闲的空间,留下入学第一天美好的回忆。

在新生入学的第一天,还将设置多个绿色通道服务点,及时办理家庭经济困难学生的入学手续,准备了共计300份价值900元的《学生励志纪念封》,包括一份100元爱心生活用品大礼包,一份180元的三年学生意外保险,120元的路费补贴以及500元生活补助。

宁波卫生职业技术学院也为家庭困难的学生准备了一个励志包,里面是一些学习用品,让新生们一入学就能感受到学校的关怀和温暖。

“新生,校长有话对你说”

宁波大学校长沈满洪:“在校期间,高水平完成学业,既是成功走好、走稳大学生涯的直接体现,也是为成功人生奠定扎实基础的必然要求。希望大家在即将走出校门的那一刻,能够具备充当社会精英的志向和潜质,而不是在甘于充当行业伙计的心态下谋取生计。”

浙江大学宁波理工学院院长金伟良:“同学们,大学期间你们即将面临三大责任:成人的责任、求学的责任、人生的责任。希望同学们肩负起自己对自由和责任的选择,去体验大学生活,成就自己的梦想,开创世界新奇迹!”

浙江医药高等专科学校校长任文霞:“同学们,你们选择了‘浙药’,就意味着将来要与食药行业结缘,与医药事业牵手。希望同学们培养精益求精的工匠精神,切实提高自己能力和素质,始终把人民健康和生命安全放在心上,落实在行动中!”
吴彦

坚持“普惠”和“灵活”结合 让教育惠及更多老年人

目前,我国已进入人口快速老龄化阶段,“老年教育热”悄然兴起。由于老年大学名额有限,很多地方出现老年大学“一座难求”的现象。为了解决这一难题,鄞州区社区学院通过“普惠”和“灵活”相结合,一方面,引进师资开办老年教育班;另一方面,组织老年教育志愿者下基层义务送教,试点建设老年体验学习基地,让老年教育惠及更多的老年群体。

今秋,鄞州区社区学院推出31个教学班级,有400多名骨干学员,1230多名在读学员。“大家在屏幕上仔细看,按一下是启动闹钟设置,选择时间后,再点击确定。”鄞州区社区学院的一间教室里,20多位叔叔阿姨正跟着韩林老师学习《如何使用智能手机》,这一课让大伙儿对智能手机在日常生活中的运用有了全新的认识。张阿姨说:“我都60多了,明显感觉记忆力不行了,有时候烧着菜走开一会儿锅就糊了。现在煮鸡蛋、烤烤肉都能用手机做提醒,真的很实用。”

据悉,在原有8个班级的基础上,今年9月,学院面向社会各界广征博引,引进优质的老年教育师资,新推出了智能手机、声乐基础、朗诵表演、越剧教唱等14个新班级,招生学员630余人。同时,在福明家园、常青藤等社区市民学校设立固定教学点,推出9个教学班级,以点菜下单、送教上门的形式,方便老年人就近学习。

除了学校教育,老年人还可以在家门口参与学习。依托导师工作室,学院培养老年学习社团导师四百余人。这些社团导师以社区教育志愿者的身份常年开展志愿服务活动。目前,导师工作室已义务送教一千余场次,受益受益群众八万人次。

今年下半年,该学院将面向辖区养老机构、社区居家养老服务中心,试点建设养教结合的老年体验学习基地,重点面向失能失智老人、社区独居老人等身心需要照顾的老年群体。
吴彦 刘红燕



近日,洞桥镇一百多名小学生来到宁波二中开展“融入大海曙,走进全祖望”活动。孩子们详细了解了全祖望在月湖竹洲治学的历史和竹洲岛的深厚文化积淀。全祖望先生是清代著名史学家、文学家。
吴彦 潘旭红 摄